
VII. évfolyam. Nyitra, 1899. junius 18. 25-ik szám.

NYITRAMEQYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak i Kgés, évre f> frt, félévre 2 fit ro kr nevved 
évre 1 frt 2i> kr. — Km.egeknek, körjegyzőknek és tanítóknak 4 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Nagy lidércnyomás alól szabadult fel 
az ország. Az egyesült ellenzéki pártok­
nak kitartó nemes küzdelme alig hogy 
megbuktatta a Bánfify-Tisza korrupciós rend­
szerét, a nemzet alig hogy fellélegzett, s 
kezdett a törvény, jog és igazság ural­
mában remélni, — az ország ismét sú­
lyos válságba került, mely már-már azon 
veszedelemmel fenyegette a nemzetet, 
hogy a régi rendszer megrosszabbított 
kiadásban visszatér, s hazánk hosszú 
időkre Ausztria gyarmatává degredálódik.

Visszafojtott lélegzettel néztük a vál­
ság lefolyását, s aggódva vártuk annak 
kimenetelét, mert hiszen köztudomású volt, 
hogy a magyar kamarilla emberei a Ti­
szák és a Bdnffy népe Becsben áskálódik 
s Budapesten híveket toboroz, hogy el­
vesztett hatalmát visszanyerje, s kész 
nem csak az ischli klauzulát elfogadni, 
hanem bármibe is belemenni, csak elér­
hesse újra a kormány gyeplőit. Egyedüli 
reményünk az volt, hogy oly férfiú áll az 
ország élén, a ki a nemzet jogaiból egy 
hajszálnyit sem enged, inkább bukik be­
csülettel, semhogy szégyennel meghajtsa 
zászlaját az idegen előtt. S ime: remé­
nyünk nem csalt. Széli Kálmán felemelt 
fővel lépett az ország színe elé, s mint

önérzetes férfi jelentette ki a képviselő- 
házban : .ítéljenek eljárásom felett.« A ne­
héz küzdelemben folyton az ország javát 
és jogait tartottuk szem előtt, szorosan 
ragaszkodtunk azon paktumhoz, melyet 
az ellenzéki pártokkal egyetértve kötöt­
tünk Ennek a paktumnak megvalósításához 
hoz zakót Ott ük politikai és magáubecsületiinket. 
A válság kedvező megoldást nyert.

Heg nem hallott a nemzet ilyen ön­
érzetes szavakat, — s a kormánypárt s 
az ellezék egy szívvel egy lélekkel éljen- 
zett, s ujjongott örömében, hogy diadalra 
sikerült juttatni az ország jogait. Csak 
agy kis csoport nem vett részt a nemzet 
örömében, a korrupció lovagjai, a kik 
utolsó reményüket is elvesztették, hogy 
valaha ismét felszínre kerülhetnek. S miért 
ezen nagy öröm ? Talán uj jogokat nyert 
a nemzet ? Nem. A nemzet azért örül, 
hogy jogai Ausztriával szemben teljes ér­
vényre jutnak, s megszűnik a jogfeladás­
nak régi rendszere. Mert az ischli klau­
zula, melyet Bánffy s vele az egész sza­
badelvű párt elfogadott, valóságos jogfel­
adás volt, a Széli Kálmán klauzulája s a 
paktum pedig a nemzet önálló rendelke­
zési jogának érvényesülése.

Az ischli klauzulával beláthatatlan 
időkre kötötték volna meg a nemzet ke­
zét, mert a vám és bankközösségből uj

közös ügyet csináltak volna, még pedig 
az 1867-iki kiegyezés ellenére olyant, a 
milyen a közös kültigy vagy hadügy, s 
az ország évtizedeken keresztül szabad 
prédája lett volna az osztrák kapzsiság­
nak. Ellenben most azt mondjuk az oszt­
ráknak : Kedves sógor, ha már a sors 
egymáshoz kényszerített, mi beleegyezünk 
abba, hogy a te országod s a mi orszá­
gunk közös vámterületet képezzen, de 
tesszük azt azért, mert az nekünk úgy 
tetszik, s lentartjuk ezen állapotot azon 
esetre, ha azt te is becsületesen megtartod.

Milyen óriási külömbség ez ! Az első 
olyan, mintha két szomszéd szerződést 
köt, hogy szolgalmi jogot engednek egy­
másnak, hogy egyik a másik telkén át 
járhasson, marháját áthajthassa. Hiába 
röstelli bármelyikök, s boszankodik, hogy 
a másik ezt kizsákmányolja, neki meg 
kellemetlenséget csinál a szabad átjárás­
nál. Ott a szerződés, az lekötötte kezét, 
tűrnie kell a helyzetet. De másként van, 
ha két szomszéd azt mondja egymásnak : 
mi jobban vezethetjük gazdaságunkat, ha 
egymás telkén szabadon közlekedhetünk,

- járj te az én telkemen, s én átjárok 
majd a te telkeden, ne csináljon azonban 
egyik sem kellemetlenséget a másiknak, 
mert ha azt tenné, akkor bármelyik be­
tilthatja a másiknak az átjárást.

A „NY1TRAMEGTEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

A modern éleiből.
A szerencse istenasszonyát úgy festették, a 

h°gy a földgömböt a lábaival gurigázza, kezében 
bőségszarut tart s abból hullatja virágait az alatta 
görgő világra. Es mert ezen görgetezés közben, 
tisztán a bájos istenhölgy lábainak szeszélyei sze­
rint, a földgömb különböző felületei váltakozva 
kerülnek leiül, minden észszerű rendszer nélkül, 
fort ima bőségszarujának virágai, csak az épen 
felülkerekedett felületre hullanak.

E szerint földgömbünk igen kis felületét 
éri a Fortuna istennő által hullatott szerencse- 
virág és ezen kegy tisztán ficánkoló lábaitól, te­
hát nem a gondolkozó testrészétől függ.

Ez allegória mélységes tanulságot rejt. Min­
den attól függ most, hogy az ember, e földhöz 
ragadt teremtmény, a földgömb mely felületére 
pottyant. Mert a gurigázó földgömb nagyobb ré­
sze messze esik Fortuna bőségszarujának áldá­
saitól. A legfelül eső területet, mondjuk zónát, 
leginkább özönli el a hulló virág, mig az ellen­
kező oldalát, ép úgy. mint éjjel a földet, örökös 
homály fedi. Azért vannak földön zónák, a hol

semmi, — a hol garasok teremnek könynyel es
verejtékkel elegyest; vaunak azután forintos, tal- 

I léros zónák. Olyan i- vau, a hol mind arany s a 
legmagasabb, az a milliomosoké.

Ezen zónák szerint alakul azután az em­
beri társaság és tiszta véletlen, hogy az embert 
melyikbe gurítja a szerencse-istennő pörgő láb­
hegye. És bár a gurigázó földgömb mindig forog, 
hosszú ideig saját tengelye körül pereg. Ilyenkor 
állandóbb a felsőbb zóna. Es ekkor szokott meg­
esni. hogy az azon mozgó földi lények, optikai 
csalódásuk következtében, elhiszik, hogy felszínen 
létük állandó, mert a gyors forgást ép, mint mi 
a földön, észre nem veszik, s a szédületes gyor­
saságot állandó nyugalomnak nézik. Azért van az, 
hogy Fortuna lábainak eme kegyeltjei nem veszik 
észre a többi zónában élőket, mert hisz ők leg­
magasabban vaunak s annyira eltelvék önmaguk­
kal, hogy csak az létezik, a mi körülöttük van.

Annyi tény, hogy minél magasabb a légkör, 
annál ritkább ott a levegő és nehezebb a léleg­
zés. Ez a természettörvény a társadalom felsőbb 
zónáiban i< uralkodik. Jaj a szegény földi ürgé­
nek, ha repülni akar, nincs eh ez berendezve a 
tüdeje. Es különös I Semmin sem töri annyi em-- 
ber a fejét, mint a repülés problémáján, és semmi 
után sem töri annyira magát, mint bejutni a

a társadalom felső zónáiba. Pedig hogy ide be­
juthasson, minden és sokfelekép kell eliez beren­
dezkednie. Ez ám az igazi polaris expeditio.

Itt az egyszer megfordítva vau a közmon­
dás : mert nem mindenkinek adott az Isten észt, 
kinek hivatalt adott. Ezt az igazi magas társa­
dalmi légkört mérhetlen jeges mezők veszik kö­
rül. Még leghamarábh juthat oda a lángész, de 
olyan legyen az, hogy szelleme tüzénél a jéghe­
gyek megolvadjanak, mert különben kitelik e 
furcsa népektől, hogy világitó mécsesnek használ­
ják fel. A sok pénz egyedül az sem elég, bejutni 
be jut uéha, de bizony ezt is csak úgy nadrág­
zsebben hordogatják csak. Mi kell hát ide ? Ezt 
ügy pár szóval érthetően elmondani nehéz. ír­
juk körül.

A mithos szerint Orpheus hires muzsikus 
volt, volt olyan, mint Paganini és Ole Hull. He 
hát mi haszna, mikor 6 csak a vadállatokat bű­
völte, az úszó delphineket hájolta el lantjával, s 
ezek még belépti dijat sem fizettek, mint Öle 
Hull és Paganini publikuma. Nem elég a talen­
tum. terrénum is kell hozzá. Ha ez nincs, véka 
alá rejtett mécs, csiszolatlan gyémánt a genie.

A zóna, a légkör az minden. He kell oda 
jutni és élni kell tudni benne. Ez a fődolog. Ne­
héznek nehéz, mert a már benne élők igen vá-



Ft a kiilombség az isclili klauzula 
s a reciprocitás közt, melyet Szélinek ér­
vényesítenie sikerült. Annié nem csak a 
miatt van okunk örülni, hogy állami ön­
állóságunk és szabad rendelkezési jogunk 
elvileg győzött, hanem közgazdaságunk 
oly előnyöket inert, melyeknek értékét 
kiszámítani még nem is tutijuk.

Ilyen a Széli által benyújtott törvény­
javaslat szerint biztosított azon jogunk, 
hog)- a kisállamokkal való kereskedelmi 
szerződések lejárata a kiegyezés határ­
idejével mindig egybe essék, hogy ilyké- 
pen módunkban álljon gazdasági érdeke­
inket egy időben kellően megóvni, s ne 
járjunk úgy mint eddig, hogy kénytele­
nek voltunk az osztrákkal mindig bármi- j 
Íven módon kiegyezni, mert a más álla- | 
mokkái kötött kereskedelmi szerződések 
lehetetlenné tették az önálló rendelkezést, 
s bele kellett törődnünk a kényszer-hely­
zetbe. A javaslat 4. §. erről következőleg 
gondoskodik : A külfölddel megkezdendő 1 
tárgyalások előtt az autonom vámtarifa ' 
uj autonom vámtarifával helyettesítendő, 
a mely mindkét állam mezőgazdasági és ipari 
érdekeit egyaránt védi. Hz nyílt beszéd ; 
mely kijelenti, hogy az osztrák ipar ked­
véért nem engedjük többé mezőgazdasá­
gunkat elnyomni, — s az 5. végbe­
kezdése ehhez szankciót is fűz, kimond­
ván, hogy ennek be nem tartása ugyan­
azzal a joghatállyal bír, mint a viszo­
nosság be nem tartása.

Kiváló gazdasági előny az is, hogy 
a fogyasztási adóvisszatérítések és kivi­
teli jutalmak nem lesznek többé a közös 
bevételekből fedezendők, hanem minden 
állam a magáét fizeti. Nem kell tehát 
többé nekünk az osztrák cukor és sör­
gyárak gazdagításához saját keservesen 
szerzett filléreinkkel hozzájárulnunk, s 
megszüntethetjük a prémiumokat, ha ne­
künk tetszik.

Széli Kálmánnak ezen győzelme Ma- 
gyarország történetében mindenkoron em

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
lékezetes lesz, s Útmutatásul fog szolgálni
hogyan kell a haza alkotmányos jogait
önzetlenül meg védelmezni. Ámde nemcsak 
az örvendetes, hogy a kiegyezésben jo­
gaink megóvattak, — nevezetes azon 
magatartás is, melyet Széli Kálmán tanúsí­
tott, s mely magatartása mély államfér­
fim belátásról tesz tanúságot. — Nem 
csak a saját pártjában kereste ő az er­
kölcsi támaszt, hanem az egész nemzet­
ben, azért lépett érintkezésbe az ellenzék 
vezérférfiaival, kiket eljárásáról épugy ér­
tesített, mint a saját pártját.

Mit szól ehhez Tisza és Bánfify s az 
ő mamelukjaik, a kik mindig azt képzel­
ték, hogy az ország ügyeinek vezetése 
az o kiváltságuk, melyhez az ellenzéknek 
semmi köze sincs. S talán vesztett ez ál­
tal valamit Széli tekintélyében r — Ugy-e 
nem, sut éppen tekintélye meggyarapo­
dott, s megnyerte az egész nemzet osz­
tatlan tiszteletét és háláját. Bízik szavá­
ban az ellenzék i.s, mert meggyőződött 
arról, hogy lelkes hazafi s becsületes em­
ber, a ki szavát tartja, s a ki előtt nem 
puszta frázis a törvény, jog és i<raz- 
ság.

Szakavszkv és Fhuróczy urék s az 
erőszakoskodásra betanított gárdájuk oda 
nézzenek Széli Kálmánra, tanulják meg, 
hogyan keli tisztelni és érvényre juttatni 
a törvényt, jogot és igazságot, s hogyan 
kell bánni az ellenzékkel, melynek tagjai 
csak époly ('-des fiai e honnak, mint a 
kormánypártiak. Tekintsenek reá, s ta­
nulják meg gyorsan, s a szerint csele- 
k ed jenek ; mert most már tisztában lehet- 
nek azzal, hogy a Tisza-Bánfify-éra örökre 
letűnt, a nemzet ezen erkölcsi mé­
telytől megszabadult, s ha ők továbbra 
is benne maradnak, mint a malária ba- 
cillusát söpri el őket a törvény, jog és 
igazságnak éltető, üde fuvalma.

S.

Beiide Imre püspök Mjcsonokon.
(Saját tudósitóokUI.

loga,ösak » ho«' az azon zónabeli kizárólagos 
nyelven fejezzem Iv. magam: igen exclusivek. 
Azeit nvliez a közönséges halandónak az igazi 
gentlemant mai napság az utánzótól megkülön­
böztetni. Először js. mert igen megritkult a va­
ud. gentlemanek száma, másodszor az ember rit- 
um jut alioz, hogy összehasonlításokat tehessen.

Ma a gyémántot a pierre de Strasstó! az 
aranyat a similortól vsak úgy lehet megkülön- 
boztetni, ha nézzük, ki viseli. Ámbár már ez is 
gumge tampont, a mióta egy rasiuúbeli pick-uick 
uau kosárszámra söpörtek össze a cseh üvegből 
készült gyémánt ékszereket. Az. hogy valaki fo­
gatú , inast vagy vadászt tart, téveszthet, de mit 
se bizonyít. Hogy ten, pajtás egykét felsőbb 
zóuabeli éuynyel, az legfeljebb azt árulja el. hogy 
oda vetődött, a hová e magasságbeliek jókedvük­
ben leszállónak.

Még az ajánló levél sem ér semmit, ezek 
mellett még senki sem autochton. Ezt ki kell 

1 ebet érezni. A legmagasabb zóuabeliekuéí 
valami osztonszerú adomány. Olyan, mint 

a/ indiánoknál a szaglás. Az omagua indián legott 
tg'smvn a kozéjök elegyedett cheeppewas in- 
• a szagáról. Ez a szimat meg van a fel-

segesrblr1l,e"L^' Kzért "ehtíZ 1(,e közön-
seges halandónak bejutni. Sokan törik a felsőbb

zóna után magukat, be is jutnak, de reájuk is­
mernek és megmosolyogják őket.

Egy szellemes iröuk azt mondja: hogy ehez 
a modestiával párosult impevtinentiának egy neme 
szükséges, a mely furcsa hybridumba bele kell 
vlme magát az embernek, ha akarja, hogy elis­
merjék autoehtonnák. A ki ezt otthon az apai 
kastélyban meg nem tanulta, ennek légkörében 
magába nem szívta, bármennyire töri magát en­
nek utánzásában, rögtön el van árulva a szak­
értők előtt. Kih,ízlik rajta a vbeppewas indián. 
Hiába nevezteti magát cselédjei által bármi cím­
mel, hasztalan udvarol ballerináknak, hiába osz­
togat nagy borravalót, tart fogatot, fajkutyát; 
odafonn megérzik rajta, hogy nem közibök való. 
-lert a hogy nem megy lovas számba, a ki bei- 
csesz (breehes) nadrágot hord, és a sárga ka- 
másh nem teszi az embert uimróddá; ép úgy 
mind ez nem elég, hogy valakit a felső zónába 
valónak elismerjenek.
... . Kávéházban, turfou, bettinghonsbau, s kü­
lönösen a politikában szóba állnak vele, játsza-
S- .Ve,e’ bárki is hozzáférhet, a nyilvános 
Játéktermekben nincs rangkülöubség, ott senki 
sem restellj, ha olyan pénzt nyer, melyet az 2ő 
kózpénztárból emelt el, uzsorával szerzett, vagy 
a szemétk,hordás bérletéből kaparta elő, hanem

Moctonvk, 1899. ju„
Mocsonokou és Királyiban örömtelt moz....

keltett a hír, hogy főpásztorunk ez évben iT
má!ni fog. uer-

11 éve múlt már az utolsó bérmálás ót, 
melyet agg püspöke, az áldott emlékű p„ i ’ 
ványi kiszolgáltatott. A 900-uál többre ' °"
dott bérmálandók számával türelmetlenül \'ZT' 
két község uagyja-apraja, mert főpásztorá i, 6 
intézkedett, hogy Mocsonokou az esperes! kenu« 
közeli három községe Cabaj, Csápír és , ' ‘ 

bérmálanddi is járuljanak a bérmálás szentsét 
hez. Mocsonoknak kettős oka volt tehát " 
lyesen fogadni főpásztorát, mert nemcsak 11 ‘ ' 
mult el a legutóbbi főpásztori látogatás óta |, 
uem abban a kitüntetésben is részesült ’ho™ 
központtá lett előléptetve. Ezért a két 1^ 
képviseló-testületei együttes ülésben, egyetértőid 
ünnepélyes fogadtatást határoztak el. b

Az e hő.10-én délután székhelyéről elindult 
püspök urat Cabaj és Mocsonok határán mint „ 
vágsellyei járás szélén, a járási főszolgabíró 
Lsenm'czky Géza diszfogatou várta s vele együtt 
dr. I’ulmanu János kerületi esperes. Mocsönok 
Községnek határán, a püspök garázdái pusztai» 
mellett, az 50 főnyi diszbandérium, leginkább 
légi derék huszárokból toborozva, hosszú koc<j 
sorb: u Mocsonok-Királyi község képviselőiestül* 
tévéi, élén Mocsonok közszeretetben álló kdké- 
szével és segédjével várta főpásztorát.

A mint a rónán emelkedő csekély magasla- 
tou feltűnt a főbíró fogatának tollbokrétás hu­
szárja, a bandérium kürtöse megadta a vigyázz 
jelet és a fogadó küldöttség sorakozott. Püspök 
urunk megszokott nyájasságával kiszállott foga. 
tábol s meghallgatva a kerületi esperes es mo. 
csonoki plébános szívből fakadó üdvözlő szavait 
a megjelentek lelkes éljenzése között nyilváuitá 
hogy örömmel jött körünkbe, nem csupán ho-y 
«pásztori gondjaira bízott itteni híveit apostoli 
küldetésének megfelelően a bérmálás szentségé­
ben részesítse, hanem hogy közöttünk több napig 
időzve, iskoláinkkal is megismerkedjék s jgy e«v- 
házmegyéjébeu itt fejezze be a bérmálási "körút­
ját és látogatási vizsgálatait.

Megindult a menet. Elől feltűnő szép rend- 
bon és fegyelmezett sorokban a bandérium, mö- 
gotte Mocsonok bírája, a főszolgabíró fogata mely 
után a hosszú kocsisor által követett püspöki 
disz fog at következett. Mocsonok alsó végén fel-

a felső zónák benső termeibe jutni, ehez kell. 
hogy megérezzék rajta az autochton szagot. S ez 
elövigy ázat annál is inkább parancsolva vau a 
mai időben, a hol már annyira vitte a haladó 
kor, hogy még a tojást is hamisítják.

Ma már annyi különféle predicatumu név­
jegyekkel van elözöuulve a világ, hogy egész tu­
domány kell ahoz, eligazodni ezekben. Ma már 
az egyszerű név a névjegyen semmi. Szánalmas 
mosolylyal tesszük félre, ha nincs előtte cim vagy 
ölutte legalább öt ágú korona, alatta pedig ktt- 
öníéle titulus. S ez a kör annyira elragadt, hogy 

egy ilyennel inficiált ambiciózus lelkész egvé'b 
titulusa, mellé azt is oda irta, hogy „a járási 
kanvizsgáló bizottság tagja“.

S a szédelgés miazuiái bizony ma már a 
lelső körökben is terjednek. Gründolás, spiritiz- 
mus, jövendömondás s más efféle világbolouditás 
a legfelsőbb aristokrácia légkörében is pusztít, 
úgy hogy az igazi urnák még a saját felső zó­
nája iránt is ővakodónak kell lennie. Azért nyu­
godjék meg ki-ki ott, a hová a gurigázó földgöm- 
uon jutott. A bölcseség hübnere : az adott élet­
viszonyok felismerése, és az a szerint való etlii- 
kus ténykedés. Mert a mint igaz az: hogy „vana 
sine viribus irau ép oly aranytanács az is: „Su- 
tor ne ultra crepidain.* Simplex.



állított egyszerű, de csinos díszkapunál a község 
elöljárósága fogadta tót nyelvű lelkes üdvözlettel, 
melyre kegyelmes jö urunk melegen válaszolt. 
Innen a végig nemzeti és kék teller (püspöki 
szín) lobogókkal s több helyütt a nép által fel­
díszített házakkal kitűnő főutcán, a diadalkapuvá 
alakított kis hídon át, egyenesen a templomba 
hajtatott főpásztorunk, a hol az összes értelmi­
ség s leginkább nők, tauuló-ifjuság és a tűzoltó­
ság kitörő lelkesedése fogadta az áldást osztó 
szeretett főpapot.

A templom bemeneténél az összes papság 
fogadván a püspököt, a ki rövid ima után áldá 
sat adta rájok s egész kíséretével nyaralójába 
vonult. S nem törődve az ut fáradalmaival, le­
gott a tisztelgőket fogadta. S ezt nem a eliablo- 
uos formák szerint, hanem szive igaz atyai sze­
retőiével, ügy, hogy minden egyes fogadás 1 -tői 
enesz óráig tartott. Mindenkihez volt nyájas, 
leereszkedő szava, s midőn majdnem 2 órán át 
tartott a fogadás, nem egy tisztelője aggódva 
gondolt a másnapi fáradságos ténykedésre. Hiszen 
1 ’>00 volt a bérmála ndók száma.

Másnap bűvös reggelre ébredőnk. Hgy volt, 
hogy ő méltósága a bérmálást a templom előtti 
külső fasorban fogja végezni. A kora reggel 
Mirgó-forgó rendezők aggódva burkolódzik "kö­
penyeikbe. a metsző északi szél által kergetett 
fekete felhők uent sok kilátással biztattak a sza­
bad ég alatt kiszolgáltatandó bérmálásra. Pedig 
ettől függött úgyszólván minden. A szűk templom" 
lan az Iö00-nak bérmálása eltartott volna a 
késő délutáni órákig.

Pont nyolc órakor érkezett meg püspök 
untuk fogata a templom ele, s immár 5 község 
oepe egetverő riadallal fogadta főpapját, és ekkor 
kiderült az ég, mintegy maga is mosolyogva a 
tini ragaszkodás e páratlan kitörése fölött.

Kevéssel 0 előtt lett vége a misének, s ö 
méltósága elhatározta, hogy megkísérli küuii foly­
tatni a bérmálást. Megkezdte az oltár epistola 
ebialán s bérmált kétfelé a fasort keresztező útig.
A fasort a tűzoltók teljesen kötélkordonnal von­
tak körül s Így a tolongás teljesen ki volt zárva.
I -.'általán a derék tűzoltók derekasan helyt ál­
lottak. Mire püspök ur ő méltósága az oltár 
evangéliumi oldalához visszatért, 670-nél többnek 
e-ztotta ki a bérmálás szentségét és meg sem 
pihenve ugyanígy folytatta. A harmadik körme- j 
not már vsak a templomra szorítkozott és ' 41 ! 
órakor délután már áldását adta híveire, s a nagy | 
néptömeg lelkes ujjongásától kisérve betért pa- j 
lotájába.

Mindannyian, a kik tanúi voltak az ősz fő- I 
pap v ténykedésének, bámulva hajoltak meg fa 
radhatlan buzgalma és lankadni nem tudó a ka- | 
ratereje előtt. \ alólam az isteni gondviselés aján- i 
boka ez, melyben főpásztorunk részesül. Isten 
tartsa és óvja meg ez ajándékát még soká .'

1 órakor vendégszerető dús asztalánál fo- 
-a,l,a ;,z összes papságot és vendégeit s a fá- 

"Is.tg legkisebb jele nélkül aranyos derült ke- 
'b'l.'ével folyton ébren tartá az egész társaságot.
A pezsgők durranásánál lelkes szavakban ö szent- 
'|,(.i't a pápát el tété, kinek Hymnusát a hívek 
"l.v meghatóan énekelték a bérmálás befejeztével 
sdott áldás után. Majd a koronás fejedelemre 
emelve poharát, annak jóvoltáért szívből jövő ha- 

üas szavakban ürítette azt. Hogy ezután a po­
hárköszöntők hosszú lánca következett, mondá­
mon sem kell. Leginkább feltűnt „Tóni bácsi“ 
i'ísztja. mert hisz eljött, itt volt ő is, a ki arról 
emlékezett, hogy a mostani püspök ur erényei- 
*"'n' sz've jóságában és lelke nemességében már 
akkor az volt, midőn őt évtizedek előtt ismerni 
'anulta, s az maradt még magas méltóságában is, 
megcáfolta fényesen, hogy „Ilonores non mutant 
mores“, s kívánja, hogy az maradjon minél to- 
'óbh és hosszabb ideig.

Megható volt a nagyprépost ő méltóságának 
1 v I szollá Hsa, a ki vonatkozással a ma befejezett

hennámra, fiúi szívből jövő őszinte szavakkal fe­
lezte ki. hogy e nap . <ak az első ciklus hefeje- 
zeso legyen, és meg több herma-ciklus követkéz- 
zvk utánua.

ftolsónak igazán >ur la bonne bouclie“ 
emelkedett Markovics főtanfelügyelő. s igazán 
romok felszólalásában kiemelte azt, a mit eddig 
meg nem látott, nem tapasztalt es szerinte nem 
is olvasott, (Ugyan-ugyan, hát a Ny. Szemlét 
nem olvassa?) hogy püspök urunk mindenkor e< 
minden helyütt, a hol csak megfordult, a bermá- 
, fáradalmat után soha és egyszer sem feled­
kezett meg az iskoláról, hanem mindenha meg­
ingatta azokat, u mint pap és az iskolák feje 
ez irányban adózik a legőszintébb fiúi hódolattal’ 
urának, püspökének, a kiben ez iránybab uui- 
eumot lát, s legigazabb bálával emeli poharát ő 
reá, mint a tanú ló-ifjúság igazi atyjára e> a tan­
ügy nemeslelkü barátjára.

A társaság még soká volt együtt, s legvi- 
dámabb lelkesült hangulatban oszlott szét.

Az alkony beálltával meggyulladtak még a 
legszegényebb kunyhó ablakában az öröm tüzek,
S az apró hadak tűzvörös lampionokkal, a na­
gyok lobogd fáklyákkal vonultak a püspöki pa­
lota elé víg zeneszóval, a hol a király i-i hiró 
üdvözölte ő méltóságát, s a kicsinyek kórusa a 
mocsonoki „égbekiáltó“ vezetése alatt szebbnél- 
szebb dalokat adott elő. Püspök urunkat látha­
tólag örömmel érintette a község és a kisdedek 
nem várt figyelme, é< több dalt hallgatott meg, 
s nyájas, örömteli szavakban köszönte meg "i 
figyelmet, és dacára a késő időnek, megnézte a 
leányiskola szépen kivilágított épületét.

Igv végződött ünnepünk. Ma folytatása lesz 
az iskolákban, mert mára tűzte ki jó atyánk lá­
togatását az iskolákban. De már erről jövőre.

Mormonok/.

Most már azt is terjesztik, hogy a zsidó-vi­
rilisták lemondjanak, s helyettük a kath. plébá­
nos választásánál szavazati joggal hiró ohan pót- 
virilistákat hívjanak fel, a kik az ó jelöltjükre 
szavaznak. Iieméljük nem sikerül.

Kz morál lehetett a lláüfiy-éra alatt, — de 
most már az kiáltjuk feléjük : Ne kísértsetek urak 
a régi szellemekkel, mert mi a törvény, jog és 
igazság uralmát követeljük úgy, a mint azt Szeli 
tette: becsületeién, s azon leszünk, hogy megsem­
misüljön a közpályán működő minden ember, a 
ki ennek szándékosan útjában áll.

Egyelőre ennyit. A jövő keddi választásról 
majd bővebbet levélben. Szakolcensis.

Újdonságok.

Levelezés,
Szakot c a, 1899. jnn IC. 

Tisztelt Szrrkeszfö úr !

liecses lapjának olvasói jól tudják, hogy a 
szakoleai plébános-választást a hercegprímás ur 
ö eminenciája megsemmisítette, és pedig a miatt,

I hogy a 39 megjelent szavazóból nyomban 29 ti!- 
j tokozást nyújtott be, hogy ők dr. Okányik La- 
I jósra adták be szavazataikat, es az elnök mégis 
I Lelkes Adolfot kiáltotta ki megválasztottnak. K 
j miatt a hercegprímás uj választást rendelt el.

Tartózkodom azon választás jellemzésétől,
I mert hiszen azt az illetékes fórum kellően meg­

bélyegezte, de hogy azt most ugyanazon módon 
megismételjék, a/t nyugodtan nem tűrhetjük.

Szakolcán nem hiába volt, hogy dr. Kostyál 
Miklós volt az utolsó választáskor választási el­
nök, az ő tanításai vs praktikája szerint járnak 
el most is a szakoleai városi urak, megfeled­
kezve arról, hogy a törvény, jog és igazság 
uralma elérkezett.

A f. hó 17-ro kitűzött közgyűlés nmanis 
elhatározta, hogy jörá kedden ejtik meg a plébá­
nos választást. De már előre nagyban folyik 
nemcsak a korteskedés, hanem a Bántfy-korabeli 
praktika, megakadályozandó a szabad választást.

így Szvoboda Franciska virilista joggal hiró 
úrnő megvonta Lukavszky űrtől a megbízást, 
azért, mert nem arra szavazott, akire a meghízó 
kívánta és csakis ily feltétel mellett adott neki 
megbízást.

Ezt a megyei alispán ur tudomásul vette, 
s a legelső virilista póttag behívását rendelte el. 
Ez ellen azonban a mryhizott felebbezett, gyako­
rolni akarván Szvoboda úrnő jogán választói jo­
gát a főispán jelöltjére. S a szakoleai urak ? 
Utóvégre még szavazni is engednék. Hát talán 
nem tudják, hogy a megbízás visszavonása által 
a megbízott minden jogát elvesztette, s az alispán 
utasítása feltétlenül kötelező.

Személyi hírek. Latkóczv Imre bel­
ügyi államtitkár ő mlga e héten városimban idő­
zött, s ma vasárnap reggel utazik vissza Buda­
pestre. Nyulassy Sándor nyitrai közkórházi 
gondnok, nyugdíjaztatott.

Perosi-requiem. Szerdán, június hó 
14-én a vártemplomban Szajtler már régebben 
elhalt kanonok lelki üdvéért bemutatott szent mise 
alkalmával, az egyházi énekkar Perosi-requi- 
emét adta elő. A templom padjait nagyszámú kö­
zönség tólte be. A férfi négyeshangra szerkesz- 
tett mű mely benyomást tett a hallgató hívekre.

A helybeli kath. legényegylet f
évi július hó 2-án uagyobbszabásu mari kirán­
dulást rend' z a milleuiumi emlékoszlophoz s on­
nan a zobori zárdába, a hol különféle társasjá­
tékok, látványosságok lesznek előadva es végül 
tánc. A kirándulásban résztvehetnek pártoló 'ta­
gok es vendegek is családjaikkal. Jelentkezhetni 
az egylet helyiségében.

Záróvizsgák. A nyitrai r. /.-. feUdhh le. 
any,dalánál az évzáró vizsgálatok a következő 
sorrendben ejtetnek meg : Junius hó 22-én d. e.
I. osztály. 22-eu d. u. II. o„ 23 ári d e. III. o. 
23-áii d u. IV o, 24-én d. e. V. o„ 24-én d. ú!
\ 1. o , 2iI-au «I. e. II. o., 2li-áu d. u 1 „ . 27-én 
d. e. IX. o.. 27-én d. u. III. o, 2S-án d. e. VI. 
o.. 28-án cl. ti. X. o. ugyanaznap tornavizsga 
29-en Te Dollin és a bizonyítványok kiosztása 
záróiinnepélylyel. A t. szülők és az érdeklődő 
közönségét szívesen látja az intézet iyazyatásága.

.1 nyitrai Szántó-féle nyílv. polg. Hu és je- 
ánviskolánál az évzáró vizsgálatok a következő 
sorrendben tartatnak meg: Junius hó 21 -.mi d. e. 
kath es d. u. izr. hittani vizsgalat 22-en lesz 
az 1 . 23-án a II., 2(i-án a III e< 27-én a IX". 
osztályokban, es pedig délelőtt 9—12 óráig a le- 
ányok- es délután 2—5-ig a fiúk zárvizsgája. A 
kézimunka es rajzkiállitást is a fentnevezett na­
pokon tekintheti meg Szülök és tan férfiak szí­
vesen láttatnak.

.1 nyitrai izraelita iskolánál a f. é. záró­
vizsgalatok következő sorrendben tartatnak : Ju­
nius 24-én <1. ír 3 órakor IV. fiú oszt hittani 
tantárgyak. 25 én d. e. 8*, órakor I. ti ti o, 25 én 
d. e. Hl órakor I. leány o., 26-áu d. e. 9 órakor
II. tiü o.. 2tí-án d. u. 3 órakor II. leány o., 27-én 
d. e. 9 órakor III. fiú o„ 27-én d. u 3 órakor
III. leány o. 28-án d. e. 9 órakor IV. tiü o. 
28-án d. u. 3 órakor IV. leány osztály.

A nyitrai oltáregylet, jövő vasárna­
pon, folyó ho 25-én tartja évi közgyűlését, dél­
után I órakor, a kath. kör helyiségében. Ugyan­
akkor lesz az egyleti kiállítás megnyitása, melyet 
a közönség a közgyűlés után és a következő 3 
napon, vagyis junius 2ti, 27 és 2s-án délelőtt 
9—12, délután 2—5 tekinthet meg. Fölhívjuk a 
kath. közönség figyelmét az egylet ez évi ki­
állítására.

A helybeli szépítő-egylet nyári mu­
latságot rendezett vasárnap, jimiu- hó 11 -én. 
Kora reggel zeneszó ébresztette a város lakóit.
9 órakor pedig a zobori szt. Orbán kápolnában 
Eerenczy József tanár csendes misét mondott. Az 
idő meglehetősen hűvös volt, azért nem sok részt­
vevő jelentkezett. A szt. mise után a kistársaság 
felment a Zobor-hegvére, hol is az obelisk szom­
szédságában. az erdőben villásreggelihez teleped­
tek le. mert a hegytetőn nagy vihar dühöngött.
■X léghajók felbocsátásáról lemondani kellett a 
nagy szel miatt. A társaság dudaszó mellett fo.
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gyasztottn a pörkölt szalonnát és tonnás-virslit, 
melyhez néhány üveg sör egészen jól Ízlett. Né­
hány programút szerű verseny után, a társaság 
lement a zobori zárdába, a hói már többen vára­
koztak, 1 órakor ebedhez ültek, ott volt Sefcsik 
Gáspár kir. táblai biró nejével, Huszár István 
nejevei és leányával, dr. Lange Gyula ügyvéd 
Érsekújvárról, nejével es sógornéjável, Kubinyi 
Endre nejevei. Itédeky Géza rendőrkapitány, 
Ocskay László stb. Az idő délután már jobbra 
fordult, úgy, hogy fiaskóról már nem kelletett 
tartani. 4 óra után kezdett gyülekezni a vendég­
sereg, ugv, hogy 5 órakor alig volt mär hely 
kapható. A délutáni vendégek közt ott voltak 
Thuroczy Yilmosne, Rudiik testvérek, Juhász 
Sámlorné es leánya, Hiszner Károly né es leánya, 
dr. Jani Is Imreue es családja, Lőriuczv Katica, 
Marossy Margit. Szuchouy Ernő és sokan. Mint 
elárusító hölgyek szerepeltek: Bélák Juliska, Eh- 
renteld Lisa. Juhász Ilona, Rudiik nővérek, Lő- 
i'inezy Katinka, Nürnberger Hermina, Hiszner 
nőv., Sebe Szeréna és Toller Irma kisasszonyok.
A fiatal hölgyek csakhamar elkezdték az tirak 
pénzestárcait ostromolni, ki virágot, ki csecsebe­
csét, ki konfetti, levelező lapokat kínált megvé­
telre, mikor Juhász Ilonka és Hiszner nővérek 
„házalni" kezdtek pezsgővel, akkor a jókedv te­
tőpontra hágott, egyszerre csak megeredtek a 
konfetti.- zsacskók csatornái, es csakhamar bokáig 
gázoltunk konfettiben, közbe-közbe száz meg száz 
s/ines Serpentin kígyózott a levegőben, nem egy­
szer egy bajos fejecskét körül fogva Este már 
ismét hűvösödül kezdett, mire mind hetódult a 
táncterembe, ekkor Ocskay produkálta egy ez al­
kalomra megrendelt grammophont, mely minden­
kit bámulatba ejtett. A legszebb opera-áriákat 
kiváló tenoristaktol előadva lehetett a bűvös ma­
sinából kihallani. Később feleresztetett egy lég­
hajó. mely magasra szállt, azután a város fele 
vette az útját, míg végre Csermány táján földre 
szállt. Sokan nem tudtak a városban fejük felett 
magasan elhaladó léggömböt mire magyarázni, 
mely az esthomályban mint egv tüzes golyó ira­
modott délfelé. Ezután következett az ohligát-tánc 
mely hajualliasadtáig tartott.

Értesítés. Horváth József kir. türvszéki 
bírónak „A magyar honpolgár jogai és köteles- 
séyti- című müve, mely adó, katonai, választási, 
törvény kezesi stb. ügyekben alapos felvilágosítást 
nyújt, a Irt 50 kr bolti ár helyett most már t 
írtért, vidékre a postadijj.il együtt I írt IU krért 
rendelhető meg a szerzőnél Nyitráu. Vidéki ol- 
vásóink azt az előfizetés megújításakor az elő­
fizette-! összeggel együtt küldhetik be lapunk 
kiadóhivatalához. - Ajánljuk ezen hasznos mun­
kát olvasóközönségünk figyelmébe.

Városi közgyűlés. Nyitni város kép­
viselőtestülete csütörtökön, június hó 15-eu dr. 
huduay Sándor polgármester elnöklete alatt tar-

haíi üleset- A polgármester el],a- 
rentáita singer Ignác városi nyugalmazott aljegy- 
zot. emlckc a jegyzőkönyvbe ikláttatott. Bejelenti 
a polgármester, hogy ugyancsak özvegye nyugdi- 
jaztatasa iránt kérvényt nyújtott he. Polgárnies- 
tei indítványára határoztatott, hogy a képviselő-
Ülo n e? i,utiusztus hónapokban rendesüli-t min lan. kneveti sürgős esetekben reud- 
knnii nie- u-szeliivandd. — Ezután Kállai Ár­
min leiszollal azon botrányos viszonyok megszün- 
te e-e iránt melyeket a vásári kofák minden 
lietiva.-aron büntetlenül űznek. Ezek kora hai- 
uai! urukban lesbe mennek ki az országutakra 
es megveszik a piacra jövő falusi néptől a ba- 
lomht, tojást, gyümölcsöt olcsó áron, melvet az-

sem Víím°t, sem helvpenzt 
mm tizeinek, i;,% nyereséggel eladnak. Ä sze- 
genj hivatalnok, mesterember és munkások ilve- 
eu k,z-akmáuyolása ellen kell már egyszer 1,'at- 
'1;t°'.au miezkedni, es kérdi mi van a "már meg­
állapított szabályrendelettel, mely az elővételt 
megszünteti. A polgármester válaszában kiemeli 

""ú ■! szabályrendeletet jóvá nem hagyta’ 
halién, pótlás vegeit visszaküldte azzal, hogy ezen 
intézkedés belőle kihagyandó, mert a forgalmat
L !thv*VífZen ÜiiybeU eg-vel6re semmi sem [ehető 
1 ala-thy \ ,l,„os a mészárosok ellen emel panaszt 
bogi aránytalanul sok csontot adnak és hogy ä 
suli an ,s sokszor hiány mutatkozik, k,fogatolja
í uzä ^ I k,'C'1"1-v nemiéit. Kállai pedig eló- 
huzakodik azzal, hogy sok helyen irosvai helvett 
!nüvaJat árulnak, a pékek és cukrászok vaT he- 
yett margarint adnak a süteménybe. A piílgár-

keze-n^a l'"1' !’°”? a. közönsé« részére remlel- 
1, • , I , vari,skapitanyi hivatalban egv mér­leg. melyen kik, után mérheti a vett líust, a

csonthozadék miatt semmit sem tehet, mert ez a 
szabad verseny dolga, ezen legfeljebb úgy lehet 
segíteni, hogy a \áros maga állít tel mészárszé­
keket es hús eladással foglalkozik. (Elénk általa- 
no- helyeslés I A kis sütemény ellen szintén nem 
intézkedhetik, mert a zsemlye luxus, legfeljebb 

I *M a sütemény egészségi szempontból kifogásol- 
I »atd lenne Arpássi Imre kérdi hajlaudó-e a pol- 
I gárme.-ter iutézkedui, hogy a gimnáziumban az 

iskolai jövedelem után eveukint fennmadó fólös- 
leghöl az illető tanárok jutalomban részesüljenek. 
A polgármester megígéri intézkedni, mihelyt az 
igazgató az évi zárszámadást heterjeszteudi. A 
rendőrkapitány havi jelentése tudomásul vetetett.
Következett ilj. Bukross János főjegyző fizetésé- 

1 nek tárgyal,au hozott megyei határozat tárgyalása, 
mely szerint a vármegye a megyei tiszti uyugdij- 
ala], terhére éveukiut 6!M> irtot utalványoz a vá­
rosnak,, de csak addig, mig Merev Ágoston es 
csaladja arra igényt tarthat. A Bokross által be­
fizetett alapdijak pedig ki nem adatnak. Marko­
viid János azon aggodalmának ad kifejezést, hogy 
mi történnek akkor, ha Bokross meg választatnék 
főjegyzőnek és rövid idő múlva ineglialua, neki 
ugy tet-zik mintha a vármegye ezen esetben ki- 
joune az obligobdl, kéri napirendre való áttérését• 
Kubinyi Endre hozzájárul az előbbihez azzal’ 
hogy keressék meg az alispánt, hogy a pályázat 
kiirassék. Hr. Sztrauszky azt kívánja, ho‘>y a 
megye ne Bokrosának fizesse ki a t>96 irtot ha- 
nem a városnak. Kubinyi Endre azt kívánja, hogy 
a vármegye nyugdíjazza előbb Bokrosat, a illegve 
már sokkal egészségesebb embereket nyugdíjazott. 
Hr. Gyiirky Géza felvilágosítja Markovicsot hogy 
a vármegye nem jön ki az obligdból, ha Bokross 
meghal is. Hr. Thuróczy Károly a varmegye ha­
tat ozata mellett szól. Hasonlúképen Sinkovics Ká- 
rol-v, Arpási a megye eljárásában Dauaok 
ajándékát látja és pártolja Markoviid indítványát. 
Kubinyi mondja, hogy a ke],viselőtestületi tagok 
közt egy sem volt ki Merev nyugdíjaztatását °ki- 
vanta volna, a vármegye egyszerűen ráparaucsolta 
a varosra. A polgármester a felszólalások után 
kimondja, hogy a képviselőtestület a kérdés felett 
napirendre tér és az alispán felkéretik, hogy pá­
lyázatot hirdessen a városi főjegyzői állás betöl­
tésére. — Singer özvegyének lHU Irt kegvdij sza­
vaztatott meg. A földmiwlesiigyi minister havi 
határidőt adott a városnak, hogy ezen idő alatt 
az uj marhavásártért rendezze be, ellenkező eset­
ben elvonja a várostól a vásártartási engedélyt 
Faschier Ferenc városi tanácsnok és a többi vá- 
ro-i tisztviselők fizetés felemelést kérnek. Arpási 
kijelenti, hogy jelenben érdemlegesen az ügy vei 
foglalkozni nem lehet, mert azt se tudjak, hogv ki 
mennyit kér. A kérvényezők a képviselő testületet 
meglepték. Nincsen ugyan elve ellen a jo tisztviselőt 
segélyezni, de az ügyet előbb aUauulmauyozui Kell. 
Markoviid János szinten nincsen a fizetés feleme­
lés ellen, de először lent kezdjek meg a fizetés 
emele.st, kiknek legnagyobb szükségük vau reá 
Kezdjenek legesiegelőször a rendőrségnél, mert ó 
azt tapasztalta, hogy minduntalan lat uj arcokat 
a rendőrök közt: kérdésére a rendőrkapitány be­
vallotta, hogy ez azért vau, mert alig van valaki 

hónapig a rendőrségnél, s az nemileg kike- 
peztetik, már is ott hagyja a nehéz szolgalatot 
mert mindenki könnyebb es jobban fizetett szol­
gálat után néz. Fizetésük csakugyan olyan hogy 
meg a legszerényebb igényű ember sem tud be­
lőle megélni. Határoztatott, hogy a pénzügyi szak- 
o-ztály a két kérvény nyel együtt a rendőrség 
ügyet is vegyék tekintetbe. Az adúkivető bizott­
sághoz bizalmi férfiakul Faschier Ferenc es Kra­
mer Adolf lett beválasztva. — Polgármester be­
jelenti, hogy Koliu Adolf lakereskedő városi bér­
lőnek a szerződést felmondotta, mivel hogy az 
általa bérben bírt terület a rendezendő marlia- 
vasár területébe tartozik. Arpási elismeréssel vau 
a polgármester iránt, ki a város külső emelései 
annyira szivén hordja. A gáz világítási számlánál 
Árpást sokalja a gázfogyasztást, a pénzügyi bizott­
ság utasittatik, hogy hasonlítsa össze a műit évi 
számlákkal. Ocskay László v, számvevő egészsé- 
gcuek helyreállítása céljából ti heti szabadságot 
kor, nagy rimánkodására 4 hetet kapott.

Tolihiba. Híreink élén Latkóezv Imre a 
közigazgatási bíróság alelnöke, tévedésből belügyi 
államtitkárnak van nevezve. A tévedést ezennel 
helyreigazítjuk, minden politikai célzás nélkül 
ltoiiuy sóit etc. '
IV, NyitIivmegye uJ erdőhivatalai. Az
,,|j' LV'm í'^4 í4,c- aiaWilu szervezett m. kir. 
«illáim erdőimatalok és ni. kir járási pnl/i.r, i'noksagok. nálunk jövő hó e£vel lípnek efetbe" 
s így lesznek beosztva : .1/. kir állami ,■■11 ’M. «tbd,., I......bfc ' Ä ;
«I. Or. íflurdtsz. M. ti-

vezetője: Lutouszky Géza m. kir erdic; , , K*- 
kir. pírási erdőg0t,dnokság Szeniceu. ' \Vze[y ''A 
\eszeiy Alajos in. kir. erdész. .V kir ií .t,ÖJ6: 

■ ■■gondnokság Pozsonyban. Vezetője- IT/" 
István m. kir. főerdész. 1 “""»nvi

A kikezdett főispánok. Széli K'zi 
alig kötötte meg a kiegyezést, megkezdte a [L“ 
I,ánok augiasz-istállójának tisztogatását wJ ,
• l,irlledt IIal|er János ment Erdélyből,'kí az 
lenzek embertelen irtásával vívott ki közeli " 
rést a Báuffy-huszároknál. A számára 
laufpasshau, még a legegyszerűbb elismerés is hi 
uyzik. - Szalavszky ugyan még nem mentet«n 

feI de a legutóbb, megyei gyűlésen már elhu.-J 
/ott Trencsónvármegyétől. Kijelenté, elég J', 
tőle, hogy miután az ő személve képezi i 
akailályat a vármegyében, hát, hogy meglegyen Ü 
békeje neki is, meg a vármegyének is, iuk ibu 
visszavonul. Miután nem tartóztatja senki ],.,, 
nem szenved kétséget, hogy vége van 1 
Meg Thuróczy főispán van hátra. Tudjuk Ugyar 
regen hogy- ő ,s agonizál, de környezete titkolk 
állapotának súlyos voltát, s váltig szeretnék «]' 
hitetni vele is, meg a világgal is, hogy kutyába,a 
smcseu. Pedig a hol „a jog, igazság és tön j 
hajnala vau p.rkaddban : ott a Thuróczyak Kos 
tválok ep ugv eltűnnek, mint az éjjeli baglyok 
és deneverek a kelő nap első sugaraira. Akár 
i annak a listán, akár nem, a jog és igazság napja 
elűzi okét. mert szemeik nincsenek ehez ]10ZzA 
szokva Mi szívesen megkívánjuk főispánunknak 
még a legfelsőbb elismerést is, sőt még az erdőt 
is; csak ne legyen többé szerencsénk hozzá u 
itt a békének legelső feltétele, melynél kevesebbel 
szóba nem állunk.

A helybeli gimnáziumban a tanév
az ideu már jún. 15-én fejeztetett he épitke 
zes "Matt. Gyökerestől alakítják át az egész é,,u- 
e it, mely annyi nemzedéket látott falai között 

felnevelkedm. Százezer forintnyi költse^vett—el
,?vf0tvlah 16 a régi tíH111 etbői a főfalakat 
taupík, bizonyosan takarékoskodás szempontjából 
tíi/tf^,.torna^helyiség felőli rész fölépítve már 
tető alatt vau, most fognak hozzá az előrész bon-
volt a^ré e''.leletes. les,z az új épület, mint 

c.sakl,0fV |uval mägasabb, a modern 
],aedaBogmi igények szerint. Amiuap árverezték 
el a padokat s a régi bútorokat. Az építés befe­
jezése s egyúttal a jövő tanév kezdete vept 
,'°:ér® van tervezve, a mi elég rövid terminusnak 
látszik arra, hogy az Újépület majd iskolának 
használható legyen. Az igazgatónak felszaporodott 
a gondja, a deákoknak meg hosszabb a vakáció­
juk-, mit azok akár okt. 1-ig is megbosszul,him- 
nak szívesen. A ginin. üj épület már igazán 
szükséges volt, kívánjuk a tanügy érdekelten, 
Hogy a kivánalmaknak igazán megfelelő is legyen.

Nyitramegye közigazgatási bi­
zottsága június 13-áu tartotta rendes havi 
ülését. Az ügyek tárgyalása előtt bejelenti a fő­
ispán, hogy Thaly István kir. főmérnök, a uyit- 
íai építészeti hivatal lőnöke, ugyan ezen állásban 
való meghagyása mellett kir. műszaki tanácsossá 
lett kinevezve. Érdekesebb referadák közt meg­
említjük : Hirschler Herman és Leszuer /-iga 
initiai fuvarozók, a tanács engedőimével a Nyitra- 
folyóból jeget szállítottak a múlt télen, reteken 
át a sörgyárba. Ebben a rendőrkapitány mező- 
rendőri kihágást látott, és megbírságolta őket, A 
fuvarosok felebbezése folytán a közig, bizottság a 
vádlottakat felmentette, és a netán elkövetett kár 
megtérítése iránt, a karvallottakat a rendes per­
mi a utasította. — Gróf Eorgách Károly azon 
kél elme, hogy miután pagonyaiban a szarvas, őz 
es más nemesvad annyira felszaporodott, hogy a 
vetésekben nagymérvű károkat okoz, azokra a 
törvényes tilalmi időn belül is vadászhasson, pár­
tolókig felterjesztetik a belügyminiszterhez. — Szü­
lj oxszky Gusztáv orsz. gyűl. képviselő kéri a bi­
zottságot, hogy Barsvárinegye közig, bizottságé- 
\al együttesen hassanak oda a kereskedelmi mi­
niszternél, hogy a vasúti inenetreud akként \.d- 
toztattassék meg, hogy a Budapestről reggeli 8



t' Bécsból délutáui 4 óra 10 perckor elimluló 
gyorsvonatok Tót megy ereu megálljának, Csillaghy 
György pedig azt óhajtja, hogy Hudapest és Zsolna 
közt közlekedő gyorsvonatok Tomikon feltétele­
in álljanak meg. l)r. Bangha Sándor nyug. me­
gyei tiszti ügyész felebbezi az alispánnak azon 
határozatát, melyben be nein szolgáltatott beteg­
ápolási dij tinién 42 Irt 24 krt nyugdijából le­
tiltotta. A bizottság oda változtatta a határozatot 
hogy miután bebizonyítva nincsen, hogy Bangha 
a pénzt behajtotta-e vagy nem, addig az függő­
ién maradjon. — Az ülés végén oly körülmény 
következett be, hogy a közig, bizottság elnök 
nélkül maradt. Verő Arthur mikófalvai birtokos, 
ugyanis azon kérelmét terjesztette elő, hogy ezen 
puszta Tortnoshoz csatoltassek, mert hozzá köze­
lebb esik. Ezen átkebelezés ellen Alsó-Köröskénv 
természetesen protestál, mert a község tetemes 
pótadótól elesnek. A főispán, valamint az alispán 
i-. mint alsó-köröskéuyi birtokosok, szintén érde­
kelt felek lévén, ezen ügyhöz hozzá nem szólhat­
nak, annál kevésbbé elnökölhetnek az ügv tár­
gyalása alatt. Minthogy a törvényhatósági ülése­
ken a főispán akadályoztatása esetén az alispán 
elnököl, ez utóbbinak akadályoztatása esetén pe- 
di- a főjegyző illetve az árvaszéki elnök, de csak 
Úgy. hogy ezt előzetesen a belügyminiszternek 
kell bejelenteni, a közig, ülésekre vonatkozólag 
a törvény nem intézkedik. Az ügy tárgyalása ez 
után jövőre lialasztatott, addig, míg a miniszter 
az elnök kérdésben nein dönt.

Betörés egy plébániába. Múlt csü­
törtök éjjel eddig ismeretlen tolvajok betörtek a 
kis-jeszenici (Trencsén in.) plébániába, hol GO 
frtot, több ruhadarabot és vásznat elloptak. A 
körülmények nagyon merész tolvajokra engednek 
következtetni. Horeczky esperes ur éjfél után 1 
"fakor fölébredvén, járást hall szobájában, mire 
kérdést intéz, hogy ki az? Mikor feleletet nem 
kapott, a háznépet hívja segítségül. Ezalatt a 
tolvajok a harmadik szobában vasrácsozattal ki­
emelt ablakon kilopóztak. A gyertyacseppek után 
ítélve, égő gyertya mellett lopták a pénzt a háziúr 
asztalából és könyvszekrényéből, de a mit ke­
restek. azt nem találták, mert az esperes ur 
wert heim-kasszáját a könyvek képezik, ezek ko­
zott keresni való idejük a tolvajoknak nem volt 
m;ir, mivel a háziúr fölébredt.

Szesztermelők tanfolyama. A „Ma­
gyar Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egye- 
-ülete1- elhatározta, hogy folyó évi július 23-tól 
bezárólag augusztus hó 5-éig Budapesten a „Köz­
telek- nagytermében szeszföző-tantolyamot ren­
dez. Ezen tanfolyam hallgatói közé fölvételnek: 
szeszfőzde-tulajdonosok, szeszfőzde-kezelők, oly 
birtokosok, akik szeszfőzdét fölállítani óhajtanak,
' ''égül mindazok, akik a szeszfőzéshez szüksé­
ges szakismereteket megszerezni óhajtják. Jelent­
kezési határidő : július hó lű-ike. Jelentkezések 
a -Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők Orszá­
gos Egyesülete“ titkári hivatalához (Budapest, 
Köztelek“) küldendők. A részvételi dij szetné- 

lyenkint 20 írt, s egyidejűleg küldendő be a „Ma­
gyar Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egye­
sülete- pénztárába (Budapest, „Köztelek“). A 
tanfolyam hallgatói kívánatra a tanfolyam befe­
jeztével az egyesület részéről aláirt látogatási 
bizonyítványt nyernek. Ezen kívánságukat azon­
ban már előzőleg kell bejelenteniük.

Szörnyű halál. Pogrányban kedden ju- 
111118 13-án egy Szomolányi nevezetű 13 éves fiú 
leimászott egy szilvafára, midőn egyszerre a fa 
r* ,?rött és a iiuval együtt a földre zuhant, 
i sés közben a tin testébe egy hegyes karó fúró­
dott, minek következtében rögtön meghalt.

Tűzesetek. Komié János pogrányi gazda 
baza és istállója hétfőn, június 12-én teljesen le­
égett ; a kár jelentéktelen, mert biztosítva volt.
— Nyitra-Novákon f. hó 11-éu tűz volt,, leégett 
b ház a gazdasági épületekkel együtt. O méltó­
sága püspök ur kegyes volt a leégettek számára 
I ,rtdt küldeni, a miért is fogadja a szerencsét­
lenek leghálásabb köszönetét.

Aa első üveggyár hazánkban a
magyar bányavárosok számára az üveget tohb- 
nvire asszanbo es Lengyelországból hozták be. 
A költségek jelentékeny volta miatt lGJO-bau 
Ijhányáu (Barsm.) a selmeci kamara költségen
hozták ,TTk' A m,,ukllsokat külföldről 
hozták. Az első „üvegmester- l'lmb Mihály -zi-
eziai üveges volt, kivel a selmeci kamara 1630- 

b.ii juntas 4-éu szerződést kötött, l'lmb a neki 
eló'egezett 170 frt 75 kr. fejel,eu kötelezte ma-
rtnak°Ay 8000ilQve«táb'lit «‘Hit a selmeci kama­
tának. Az uj üveggyárban IG.id ban ineekezdőd-
íál.ahtbaUnAa; ,kÍLÜUt' h0g>' “<von is hasznos
vállalatba fektették a pénzt. A termelt üveg 
ugyanis — mint a selmeci kamara jelenti - 
„Jóságra tartósságra nézve mindent fölülmúl -
s rOvOMü/8 f‘.1,,lsszaui 11 meS közelíti 
S rövid Idő alatt az országban az üveg árát is
jelentékenyen le fogja szorítani. így aztán min­
den kiadás mely eddig 1389 fit Ili krn rirott 
megterül, haszon is lesz. és a gyár ó felsége" tu­
lajdona marad. Az üveggyár sikereitől kedvet 
kapva Páilfy Pál a magyar kamara elnöke is, 
üveghutát rendezett be a saját birtokán. A bécsi 
udvari kamara megütközve vette e hírt es 1035 
aug. 30-án azt irta Páltfynak, hogy ehhez neki 
111111 s J°g». '»ért kárt okoz ö fel'söge újbányái 
üveghutájának, azért leghelyesebben cselekszik 
na hutája működését megszünteti. Paltív erre 
éles hangon azt felelte az udvari kamarának
coi1Lvi'aZája L0r,vé"-v,ei szel'iut még kereskedés 
céljából is szabad neki gyárat emelni ott. a hol
akar. A dolognak nincsen folytatása, mert való­
színűleg a kamara belátta tévedését.

Alig van gyógyforrás, inelv első­
rangú orvosi tekintélyek által oly egyhangú elis­
meréssel találkoznék, mint a beregvármegyei 
Schönborn gróf-féle szolvvai, bibi Erzsébet "és 
polenai gyógyvizek. Egyetemünk kitűnőségei kö­
zül különösen dr. Kétli, dr. Bókái, dr. Than ta­
nár urak, számos magántanár, közkórházi főor­
vosok, a bécsi egyetem tudós professzora Wider- 
botfer dr. elismerő nyilatkozatban adtak kifejezést 
e források gyógyhatása és alkatrészeinek szeren­
csés összetétele felett. Újabban a budapesti kli­
nikai bizottság a következő hivatalos értesítést 
küldte e gyógyforrások bériőségének: „A buda- 
pesti kir. magyar tudományegyetemi klinikai bizott- 
sdÜ f°W évi május hó 15-én tartott L-ik rendes 
ülésében a Schönbom-fíuchheim Eriin gróf' tulaj­
donát képezd szolyvai, luhi Erzsébet és polenai 
ásványvízforrások termékeinek yyógyh (fását méltá­
nyolva és elismerve, azoknak a klinikai betegeknél 
leendő alkalmaztatását elhatározta és esetrid-esetre 
igénybe veendő. Miről ezimeilet. tisztelettel értesíteni 
van szerencsém“ Budapest. 1899. május hó lS-án. 
kétli s. k., a klinikai bizottság elnöke.

Közgazdaság.
Búzatermelési adatok.

Most a midőn a tavaszi munkálatok ország­
szerte bevégződtek, nem lesz érdektelen egy né­
mely adatot közzétenni az egyes gabonatermelő 
államok búzatermésének eredményeiről. Vesszük 
ez adatokat a földmivelésügyi m. kir. miniszter­
nek azon jelentéséből, melyet a világ 1898. évi 
gabonatermelése és gabonafogyasztásáról a közel­
múltban közzétett. E jelentés szerint a búzával beve­
tett területben a legtöbb államok mutatnak ugvan 
növekedést, de az oly csekély, hogy alig számba- 
vehető. Terület tekintetében a búzatermelő álla­
mok közül első helyen állanak az amerikai egye­
sült államok 17 5 millió hektár buzavetéssel, kö­
vetik ezt a többi államok következő sorrendben : 
európai és ázsiai orosz birodalom 10.5, Francia- 
ország 7, Keletindia 9, Olaszország 4.5, Magyar- 
ország 3, Argentina 2.4, Németország 1.9, Ro­
mánia l.ö, Bulgária és Kelet-Iíumelia 1.2, Kanada 
1.1, Ausztria 1, Xagy-Brittania 0.8, Szerbia 0.3, 
Belgium 02 millió hektárral. Ez államok közül 
bevitel által egészítik ki szükségletüket, Nagy- 
Brittáoia, Franciaország, Németország, Ausztria,

! Olaszország, Belgium, kivitelre pedig a küvetke- 
I zők termelnek : Oroszország, Magyarország, Ro­

mánia, Bulgária és Kelet-Rumelia, Szerbia, Kelet­
india, Amerikai egyesült államok, Kanada, Ar­
gentina. A bevitelre szoruló államok közül leg­
nagyobb átlagtermése Belgiumnak vau, hektáron­
ként 27.8 hitrrel, Nagy-Brittáuia átlagtermése 
Jd.l hit. leggyengébb termése vau Olaszországnak, 
hol a hektároukinti átlag csak 9 hektoliter. \ 
kivitelre is termelő államok közül termésered­
mény tekintetében első helyen áll Kanada hektá- 
ruukiut 18 hl. terméssel, utolsó helyen Argentin)a 
0.8 hitrrel. Magyarország átlagtermése 15.3 hek­
toliter, mely eredmény semmi esetre sem olyan, 
hogy várakozásunkat kielégítené. E jelenség okául’ 
a jelentés egyrészt a száraz telet, az egerek és 
férgek sokaságát, másrészt a junius hó folyamán 
kitört viharokat tekinti. Azonban véleményünk 
szerint a közepes eredmény még egyéb körül­
ménynek is tulajdonítható. Gazdáink, dacára azon 
körülménynek, hogy nemcsak a szaklapok, de tár­
sadalmi lapok is minduntalan hangoztatják a gaz­
dálkodási rendszer okszerűbb mederbe való tere­
lését, nem hallgatnak a jó tanácsra. A talaj mű­
velés terén ma is ép oly visszásságokkal találko­
zunk, mint évtizedekkel ezelőtt. A tarlónak ideje- 
koráni feltörése, az őszi mély szántás, a vélemé­
nyeknek tavaszi boronálása még mindig csak el­
vetve található egyes intenzivebb gazdálkodónál. 
Rendes vetésforgásról a legtöbb gazdaságban mit 
sem tudnak. A trágyázást helytelenül hajtják 
végre; műtrágyákat alig használnak, pedig nálunk, 
a hol a gabonatermelés oly rendkívüli mértékben 
forszíroztálik. műtrágya nélkül existálui alig lehet.
A vetőmiig megválasztásával semmit sem törődnek; 
eladják a terménynek javát, s vetésre felhasz­
nálják a selejteset. Ápolásról, gyomitásról szó 
sincs. Egyszóval oly helytelen irányban folytató­
dik a termelés, hogy valósággal még csodálkozni 
lehet a hektároukinti 15.3 hliternek termésátlag 
felett.

földünket a Kánaán földjének szeretik ne­
vezni, nem tagadjuk, megérdemli földünk e jelzőt, 
de azért ne bizakodjunk el benne. Törekedjünk 
okszerűbb gazdálkodás által a földünkben rejlő 
tőkét gyümölcsözőbbé tenni, s akkor nem lesz 
nehéz oly átlagtermést elérnünk, mint a minővel 
Belgium dicsekedhetik.

Nyílt tér.
(E rovatban kotlettekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.
Alulírott, kerületbeli paptestvéreim kérdé­

sére szívesen odanyiiatkozom, hogy a legutóbbi, 
Trencséuben tartott megyei közgyűlésen a tá­
vozó főispánhoz intézett búcsúbeszédemet nem a 
trencséumegyei papság nevében, hanem néppárti 
elveim határozott füntartásával az alispán fölhí­
vása folytán a megyei bizottságok nevében mond­
tam. Kelt Felső-Szrnyéu, 1899. évi junius 
hó 12-én.

Okolicsányi János s. k.
bolvssói pleb. és pruszkai kér. titkár.

fűn CSARNOK. Iliim

Adatok az egyházmegye lörlenelehez.
Néhány szó az 1332 37-ki Nyitraegyhéus- 

megyére vonatkozó pápai tizedjegyzékhez.
t li. J. ilr.-trtl.

Ismeretes dolog, hogy mily nagy buzgalmat 
fejtettek ki a közép-korban a római pápák a 
Szentföld megszabadításában a hitetlen pogányok 
kezeiből. Bizonyos, hogy nem rajtuk mult a szent 
ügy sikere ; ha a többi tényezők is ép oly önzet­
lenül. bölcsen és kitartóan teljesítették volna el­
vállalt kötelességüket, a török barbárság nem oly
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könnyen hatolt volna he Európába, s kivált ha­
zánk megmenekült volna azoktól az ezernyi csapá­
soktól. melyek közel kit évszázadon át emész­
tettek testi, lelki élete erejét.

Míg a világi elem fegyvert ragadva vérét, 
életét vitte a sz. ügy oltárára, addig a papság 
— bár sokan ezek közül is részt vettek a ke­
resztes háborúkban — jövedelmének egy részét 
áldozta lel e czélra. A mennyiséget és az időtar­
tamot részint az egyetemes zsinatok, részint a 
romai pápa* rendeletéi határozták meg. Ezen 
egyházi adó — nevezzük röviden tizednek — be­
hajtására kiilömböző időben, külőmböző collerto- 
rókát Iszedői küldtek hazánkba a pápák. Rémiün­
két közelebbről csak az 1332—37-ki tizedszedés 
érdekel, melynek — bár hiányos—jegyzéke még 
most is megvan a vatikáni levéltárban, és mely­
ben a trencséni főesperesség plébániái is elő­
fordulnak.

l'gyanis XXII. János pápa 1331-ben két 
collectort küldött hazánkba, hogy a más orszá­
gokban már legnagyobb részét megfizetett tizede­
ket itt is behajtsák. A magyar papság nem ta­
gadhatta meg magyar természetét — magyar 
nem szívesen fizet adót — es sehogy sem volt 
hajlandó a rá rótt terhet viselni. Robert Károly 
király sem támogatta a collectorokat mindaddig, 
míg a pápa át nem engedte neki a tized harma­
dát országos szükségletek fedezésére. Így hát 
végre 1332-ben megindulhatott a tizedszedés. Az 
esztergomi érseki tartományt Baymuudus de Bo­
no fato vette át, ki is a főesperesség tizedeinek 
osszeszedését &!■< styfn főesperes és nyitrai kano­
nok! a, mint subeolleetorra bízta. Sebestyen a 
milyen sorban vette a plébániákat, olyanban ve­
zette be azokat jegyzékébe is, s ép olyanban 
Iíaymund is saját naplójába. De már Raymond 
nem mindenütt ügy írta le a neveket, amint a 
főesperes jegyzékében állottak, mert olasz létére 
később okvetlenül hamisan kiejtette volna azokat; 
vagy ügy vezette be naplójába, amint olasz füle 
kiejteni hallotta azokat. Teszem Teplieát Toplisn- 
nak irta, mert ha e-vel Írja okvetlenül TopliAd- 
nak olvasta volna.

Mar szépen folyt a szedés, midőn 1334-ben ! 
Jtayimindus meghalt, ami nagy zavart okozott az : 
*■-> menetében; sőt úgy látszik, hogy Nyitra- 
egvházmegyében halála után nem is szedtek to­
vább. Az általa bevételezett összegekről csak nap- 
lója alapján készíthettek számadást és ez a szá­
madás-készítő még jobban elrontotta a plébániák 
neveit, im\ hogy egyeseknél csak nagy nehezen 
lehet kioknskodni. melyik plébániát kell alattuk 
érteni. Szerencsére a számadási lajstrom mellett 
megmaradt Iíaymund naplója is számunkra, mely­
ből a lajstromot több helyütt kijavítani lehet, de 
még sem mindenütt.

Az említett 1332—37-ki tizedjegyzék meg­
jelent a „Vatikáni Magyar Okirattár“ I. s. I. k. 
40—405 ÍJ; a trencséni főesperesség pedig a 
199—201 II. van feltüntetve. Az egész lajstromot 
megmagyarázta Ortvuy Tivadar tudós történet- 
irónk : „Magyarország egyházi földleírása a Ml’, 
század .lej. /I a pápai tizedjegyzfkek alapján fel- 
tantefr, ■■ cimü müvében, mely szintén a Monu­
ment a Vaticana sorozatában látott napvilágot. 
Miután a tudós szerző ép a trencséni főesperes- 
séguel egyes neveket áltáljában meg sem kísér­
lett megfejteni, másokat pedig szerény véleményem 
szerint másképen — talán helyesebben is — ‘ le­
het megmagyarázni: jónak találtam az alábbi so­
rokat közölni egyrészről azért, mert a lajstrom 
aagy történeti becsesei bír, más részről, mert 
több szem többet lát, s több fej többet tud.

A ki ismeri Trencsénmegyét és csak futólag 
is átnézi az említett tizedjegyzék ama részét, 
melyben trencséni főesperességról ád számot, 
mindjárt észreveszi, hogy Sebestyén főesperes 
négyszerre bejárta a rá bízott archidiaconatust, 
és pedig 1. a beckó-trencséni medencét; 2. Dob- 
rától Nadas-I’odszkalig; 3. a megye legfelsőbb

részét kisurákat, Zsolna, Várna és Rajec vidé­
ket ; 4. a Vág jobb partját Hitesétől Drietomáig. 
Kövessük ez utaiban, mert azok iránya szintén 
egy eszköz a kétes nevek megmagyarázásához.

Reckon (L'oludog, Holondng) mint a illegve 
és a főesperesség legdélibb plébániájában a Vág 
balpartján kezdi működését a subcollector, innen 
pedig fölfelé megy Xagy-Iiirórra tliur, Bír) Szob­
iakéra (Sahnla), végre Treucsénben íStionihinum, 
Trinsinium). Itt Trencsén után két plébánia kö­
vetkezik. melyeknek elseje „de Bremmitorio“ alatt 
Ortvay Korhanocot vél kereshetni; a másodikhoz 
.ele Omnihm Sanctis“ csak annyit megjegyez • 
-Nyilván itt a templom rime vau említve.“ A mi 
véleményünk is az, hogy a subcollector Trencsén- 
hől a \ ág jobb partjára ment át, hogy a beckó- 
trencséni medencével egyszerre végezzen : csak­
hogy Rremmitorium vagy talán inkább Rreinmi- 
tor alatt mi Brietomát keressük. Az illető passus 
igy hangzik: -Item Wolphiuus (lllnlinus) dictus 
I-upus (de Rremmitorio) juratus solvit VT. grosses.“
E medencében a Vág jobb partján felülről első 
ívgi plébánia a drietomui. Ezen község még múlt 
században is több községre oszlott: felső, középső, 
alsó. nemes, stb. Drietomára és említés róla már 
a XIII. században történik 1 János nyitrai püs­
pök panaszlevelében (131 s.), melyben elszámlálin, 
milyen nagy károkat okozott neki Csák Máté, 
Drietomáról is van szó es pedig Dregma elneve­
zéssel. I flegmát nem csak egy olasz ember, de 
má< i< könnyen Dremma-nak hallhatta és Írhatta : 
és lévén a panaszlevél Írása és Sebestyén illető­
leg Iíaymund működése között csak 14 —1(1 évi 
külömbség az utóbbi hallás után tényleg líretn- 
tnunak írhatta. Tovább, a lajstrom-készítő leírás ! 
közben nagyon gyakran fölcseréli az egymáshoz | 
hasonló betűket, igy teszem Rellust, Belna-unk ! 
írja. ami csak Helna-hól származhatott így kel- i 
lett itt is történnie, hogy Dremma helyett fírem- I

ind-t irt. Evvel meg volna magyarázva a pj ~ 
miter első része; ami a szó második részét in'”- 
az inferior (alsói jelzőből származott, melv t.b" 
rövidítve volt irva igy: Dremma infor. i„v ** 
tán a másoló szemében kettőből egv szó kéTl" 
•lőtt ás (ledig a Bremmitor. Nehézséget ,V(k'* " 
okozna, hogy lejebb ismét egv I.upus (Fark '* 
papról van szó, ki sz. Páter plébánosának moni|$.
tik,2 és az én nézetem szerint is azonos az e|íh_
bivel. De ez nem olyan nagy baj. más temi.lo 
mok is cseréltek védszentet, ha nagy átaUkmj" 
son átmentek vagy újonnan épültek, miért ne " 
történhetett volna ez Drietomával is, mely :lnil^ 
sokat szenvedet« a csehektől és morváktól - 

Elfogadva azt, hogy Rremmitor Drietoma 
önkényt következik, hogy a lajstrom Mindenszer,’ 
tek (Omnium Sanctorum) plébániája nem lehet 
más, mint a régi halmiéi, most már bosáci ),je 
bánia. Haluzic régi temploma, melv mindenszen" 
tek tiszteletére volt felajánlva egykoron, romok" 
ban még most is látható és építészeti szempont" 
hói a dobrai és a legrégibb illavei templommal 
egy stílben van tartva. A subcollector útjának 
iránya és a templom védszentjének azonossága 
úgy hiszem elegendő érv, hogy „omnes sanctb1 
alatt Haluzicot keressük.

Most az alszedő ismét Trencsénbe tért visZ. 
sza. és innen a Vág balpartján fölfelé vette inját 
egészen Podszkalig. Az első két plébániáról ismét 
bővebben kell szóllanunk. a többire nézve nincs 
kétség: Illává (Lena). Kassza (Costa), Viszel,ij 
(Visopola, Vissola), Szlopna (Solempna, tzolepwi) 
Rodszkal (Xádas). Rellus a jegyzék végen, a 
gradual főesperesség után van téve, mert plébá­
nosáról mint predmériről is a fizetés tekintetében 
bizonyos kétségek merültek fel. Tehát ezért a 
sorból hiányzik.

Haluzic után a lastromban ez áll: „Item 
Thomas vicénrrliidyaeomis Sancte Craeis meatus

Gj-róf Schönborn Buchheim Ervin beregmegyei uradalmából

Szolyvai gyógyforrás.
elismerő'nyalatkozatái‘aJ = i»iái^k!tün8El^k**n^í‘ “ámOS tekin.eíyek

leli í. . , alapjan kitűnő sikerrel ajanltatik : köszwénv, hólvan és vize.let, szervek bajamal ; cukorbetegség, hugyhomok, epekő; a torok* és tüdő«er,ek 
, .. bant=lm = "»al, étvágy tálán saij cs gyomormegbetegedésnél. ,Uaoszervek

liv.it'ü.iio Ízig, Ig-em. "ü-ditő -víz.
fiymiiorhajolt Hlcni

A Luhi Erzsébet gyógyforrás.
iivnmnp hond«ii.. _i. j < _moare0q”srbröfődaéseam“kÖdéSé?él’ ?,0morsav *“'«ágos képződésénél, gyo- 

hurutja alkalmával kilS„«e°n 'wü“ ^

tos állapotában sikerrel alk almaztatik.

Polenai gyógyforrás.
Első rangú diatétikus via - Ví*"'!•'«- ■*«"-*' ve-
-----— gytve a legjobb nyalkaoldó szere

IVI II ásványvizek megrendi Illetők : az uradalmi ásványvizek bérleti kezelősége-
1 ,. ... ,, n®l Szolvváii (Rcreg m.)

, II Cl es üvegekkel telt láda 4 Irt 40 kr. 1 3,t literes üvegekkel telt láda 4 frt 20 ki
Eum es polenai viz 60 krral olcsóbb.
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Bámulatos szépséget
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folrit XU. grotto* *.- (irtvay itt a dubnici kalu 
ria-tem|>lomra gondol, mely teuyleg a sz. Ke- 
te-ztuek van felajánlva, és Tamást dubniei e-pe- 
res-ji!el>éuosnak véli. A kálvária vsak a mult szá­
zadban épült, tehát ez kutatásunkban támpontul 
nem használható fel. I>e nem is szükséges. Ta­
ma- es az utána követkézé János plébániáit 
1'renrsén és Illává közt kell keresnünk Iiégente 
Treocseubez felülről legközelebb fekvő plébánia 
a dob mi volt. Most is feuálló templomának vé­
dője a sz. Kereszt. Lgv a plébánia (most már 
beszüntetve), mint a templom is kétségtelenül na­
gyon régi: önkényteleuül tehát kínálkozik, hogy 
sz. Kereszt plébániája alatt Kobrát értsük.

Igen ám. ha sz. Kereszt után közvetlenül 
nem állana a jegyzékben: „Item Johnnes de Hob- 

Már pedig Dobrusa alatt mostanig 
uiiuileuki Kobrát értette. Tehát ezen alternativa 
előtt állunk : vagy Dobrusa Kobra, s akkor a sz. 
Kereszt nem az : vagy Dobrusa alatt más plébá­
niát kell keresnünk, fin az utóbbit tartom és 
Kobrusát Kubnica név elferdítésének goudo- 
lom. Hogyan V A ki csak keveset is foglalko­
zott régi okiratok olvasásával, tudni fogja,” hogy 
azokban i, m, n, u, r, c betűk nagyon gyakran 
vsak függélyes vesszőkből állanak minden össze­
tűzés nélkül, úgy, hogy az olvasónak találgatnia

■O vagy in, ni, ru, in. ni. vagy más három 
ves-zökből álló összetétel, annál is inkább, mert 
az fölötti jiout hiányzik. Most már nézve a 
íJuhrnen szót. lássuk nem-e lehetne azt máskép 
i- olvasni ? hol marad; ru, miért nem lehetne 
az ni is > M, már fönt mondtuk, hogy c«-nak 
átírása : tehát kész a Kobnica-Kubniea. Így kel­
lett annak az átszedő jegyzékében is lennie, 
a mint azt a sorrend is megkívánja. Kobra. Kub- 
áb ,l- Illává. Kassza (Bellus) Viszolaj, Szlopua, Nádas.

t'-zek után az alszedő a főesperesség legfel­
sőbb részét látogatta meg. Iiadoláról (fíadela) 
Várnára t I 'unni), Lietavára (Liptua, talán Lijtva?) 
Zsolnára >ilna), Kotnauizs (Domanisa) es Tejdi- 
cára (Toplisa) ment. Itt bizonyosan egynéhány 
plébánia ki lesz hagyva, amint a sorrend sincs 
megtartva.

Az utolsó gyűjtését az alszedő Bitese kör­
nyékén kezdte és a Vág jobb partján lefelé ha­
ladva Krietománál fejezte be. Kzuttal betért még 
llricsóra, Vágbesztercére ős bizonyosan Bred mérte 
is. mely utóbbi mint fönt megjegyeztük már, bi­
zonyos okból Bellussal együtt, a jegyzek végére 
va téve. Különben a sorrend a következő: Bitese 
■litta, latsa/, Hricső (Enso, lleriso), Ugyicsa 
/v/ísi. Ilodisa), .leszeuic (Jatensia, Jasencia),

\ ág-Beszterce (Bistense, Bisterse), Pucho tPoho). 
Innen jött Hetink, Iluehak-ra. Mi ez? A sorrend­
ből kitetszik, hogy l’ucho és Lednic között fe 
kiidt. I.zen vidékem csak egy régi plébánia áll, a 

Honitok legközelebb Zabák-hoz hasonlít, de 
itt csak lisS-ban létesült plébánia, azelőtt Led- 
ui' licz mint filia tartozott. Fekvésénél fogva sem 
alkalmas, hogy a puchói völgynek anyaegyháza 
legyen, temploma sem volt azelőtt. Ellenben Luki 
csakugyan régi plébánia és a nevezett völgy köz­
pontját képezi. Talán Hetink (luk-i) második szó­
tagja emlékeztetne reá. Ez után jön Lednic (La- 
"‘st< 11 helyett n Lanist, La(dmis-Laduic-Lednic), 
Bruszka I Presen, Prusca), Nemsuva (l'esnn, S'esna), 
Szürsa iSursa), Szkala (de sancto AmericoY.me- 
nco/ es végre de sancto Petro, amiről fönt már 
szállottunk Drietonia.

Így tehát czeu tizenegyzékben a trencséni 
főesperesség majdnem összes régi plébániáit ta- 
Llljiik, t. i. azokat, melyeknek alapítási idejét 
nem tudjuk. Ke belőle azt is tanulhatjuk, hogy 
ezek, miután a XIII. század vége és a XIV-nek 
eleje korántsem volt alkalmas uj plébániák ala­
pítására, uiár árpádházi királyok alatt keletkez­
hettek és jó ideje már virágoztak is.

1 Fejér Cod. dip. IV. I. 343. 1.
* Most a drietomai templom sz. Katalinnak van 

■tentelve.

, EOyházl es egyleti zászlók
Kitüntetve : “----------------- -

Szeged 1876. — Székesfehérvár 1878 7, • 10~a KM'''11" -
1 «mar itsij. 7>cs 18/9. - Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlói gyára

Oberbauer Alajos utóda
J°s.ef főherceg e, Klotild főherceg,..«,.,' 6 c.i„ár, é, kir.lgi 

tensegeinck udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

.... . -vl»l»lttntott ItütliMh évben.
- ismert megbizbnlóseig, pontos és szolid kiszolgálás

. , , Ajánlom dúsan felszerelt
egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges 

, tárgyaimat
a fegjutanyoeabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

1 ^ ^ ^ T, Z=

Piuviale, Dalmatika és Ornatusokat.
Tl. „ . , , l-ügházi és társulna lobogókn„.,U,k. ........ .. ....................................

_ . , leli Zászlókul. *•
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium es kolyheket.

Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámpákat.
Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb

38-52.

RÉTAY és BENEDEK
BUDAPEST, IXLipót-utca 21. szám.

Dús választék mindennemű templomi felszerolvenyckböl.

Övárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-olíárok, Maria-trónusok stb.
uyosabban készítetnek cl. Tervezetek köVtségeVöirányzaVok keszsóggeí 'küVdetnek““ * legj"U'

vezö feltételek mellett munkáéi umUU .1 legszebben keszituuk el igen ked-

ságunki rs:: Ä'aÄ.s*
1S98 1899-ik erekben a többi közöli n köt elkezd n,„„kálótokat végeztük:

Xyitra m. Caltróv. oltár-átalakitás.
" Cim-nvsér. f,"oltár renoválása, aj fooltárkép. 

Hrtu, templom renoviláia, kifejtése, 
üvegablakok.

" Moesonok, fiít’s/. templom renoválása.
r Kis-lliiiib, égé.'/ teiuplooi tvnoválá.-a
r Ki>-App«"v, egész templom renoválása és

r X.-Kór. uj fooltárkép.
r Nyitrn, Apára-zárda, tornaterem kifestése.
n Kalikóé, főoltár,
n Krakuváu, két uj oltár.

IIrakdvk, lonrdi-si oltár, 
n Szénié, főoltár és szószék.
„ Kaijnai, lourdesi oltár.
n (sejtbe, egész templom renoválása, 5 üveg­

ablak, két uj mell,-kollár. 
n Szered. Jézii'- és Mária-szobor.
,, Mail un if. egész templom renoválása.

Pozsony m.Cerencsér, egész templom renoválása, 
n Scmpte. Jézus- és Mária-szohor.
n A.-Dombó, egész templom renoválása
n Pudmeric. egész templom renoválása,
r Halmos, egész templom renoválása,
n hajul, uj főoltár és szószék.
* N.-Sur, uj főoltár, uj mellékoltár és egész

templom renoválása, 
n .lakahlalva, úrkoporsó.
r) La macs, uj főoltár.
n Cseszte. Jézus Szive oltár,
yr Szílines, főoltár renoválása.

Komárom m. Alső-tiillla, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

n Felső-hulla, egész templom újítása.
n Szent-Péter, lourdesi oltár.
n Újul la, uj főoltár.
n Buti. egész templom újítása és uj fooltárkép. 
n Kflrtli lonrde.'i barlang szoborral.

Lsttergom m X .-(lived, Jézus Szive oltár.
Hdct megye. Szántóvá, oltárujitás.

- Ó-Szivne, lourdesi oltár.
Buja, templom renoválás.

liors.nl rn. Szirak, lourdesi oltár.
n Bánhorvátit, lourdesi oltár, 
o Mezo-Csál h. úrkopursó.
n FeKo-Ny at rád. lourde>i oltár.

Ózd úrkoporsó
Cnunáil itt Alezó-kovácsházit, főoltár.
(.yor meg t/t Rév lain, két oltár átalakítása, 

n Oy irmot li u j oltár szentsirral.
Cyarmatli, j.-zus Szive oltár.

Heves m. PvlervAsatr, úrkoporsó. 
n Csehi, oltár

(íyttngyös, Mari a-olt ár.
Hajdú m. Kc> ek, lourdesi oltár.
Hunt megye. Ipoly nyék, főoltár, 

r Beménd, lourdesi oltár.
» __ Xdales, úrkoporsó.

Kun-Szolnok m. Kalkóez.i. oltár.
.. Török-Szt.-Miklós, oltár.

A.-haknim m. Bolya, főoltár és szószék.
Kdozs m. Ka li Ily Ilii nyald, főoltár és szószék.

Kaid not h. főoltár vs szószék.
Moson m. Magyar-Kim le. uj főoltár.

n Morvái-Kimle, templom renoválása.
r> PiUki. uj mellekoltar é> oltárkép-renoválás,
n Xezsider. főoltár.
„ llcftychhnlntii. egén templom renováli,a.

hiliti. egvsz templom renoválása 
Pest megye. Buda pest. Angyalföldi országos tébolyda, 

főoltár.
” n Irgalmas nővérek, lourdesi oltár
n •• Krzsébet-kórbáz, oltár,
n Nagy Maros, úrkoporsó.
v Szélit-Iván, úrkoporsó.
,, Fájsz, oltár
n Adony. Szt.-Háromság oltár,
r Pomáz, főoltár.
» Taksony. főoltár.
n Jakahszállás, lourdesi oltár.
n Kóka. Jézus- és lourdesi oltár.

Szabolcs m. Tisza-Es/lár, uj főoltár es mellékoltárok 
Nyíregyháza, úrkoporsó. 

n Mbinj. főoltár ujitá-a
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Selmecbiiiiyii (Ihmtiiívgyv).
Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekböl

Hitir/eiiiiemu olt,Írok, szószékek, trko,torsok stb. megrendelés szerin, 
jól berendezett műhelyemben bármely styl és rajz szerint csinosan, szolidan és ,át
sabban készíttetnek el. "Vjmanyo

Elvállalom régi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint eaesz temninmni. 
be so berendezeset. alapos újítását, festeset. márványozasat és aranyozását, m-vszintvn * 
nak átalakítását: mindezek nem mások közreműködésével, de saját műhelyemben k-viiln t 

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő ok 
íratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul. h"

A többi között a kővetkező munkákat végeztem :
Steffultó. (Ilont m. Oltárok ojitva, a templom festve 

és uj gyóntató-szék.
Léva. i Hars m.) Templom festve, egyes oltárok újítva 

és 4 db. uj Cherobin.
Léva. Zárda-kápolna festése és egy uj góth-stylii oltár.
Léva. Kórház-kápolna újbóli festése és oltár újítva.
Selmecbánya. (Hont m ) Kálvárián a kereszt járó ut, 

valamint az ottani templomok megújítása.
Selmecbánya Katharina-templom részére egy uj mel­

lékoltár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfá­

ból készült góth-styl ü oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére 

egy góth »tylü oltár.
Vihnye. liars m.) A fö- és 2 mellékoltár szentség- 

tartója újítva.
Hont-Besenyő. (Hont m.) Két oltár és egy szószék 

njitva.
Alsó-Almás. Ilont m.) Egy nj római stylíi főoltár, 

gyóntató-szék és templom festése.
Ipolyságli. (Hont in.) Egy Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár szt. sírral.
Hosszufalu (Nyitra m.) A templom festve és oltá­

rok s szószék újítva.
Egeit. (Hont ni.) Egy uj Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár.
Vámos-Ladány. (Bars ni.) A templom festve és egy 

nj Lourdi oltár.
Repistye-Váralja. (Bars m.) Egy uj góth-stylii oltár.

Zsarnóca. (Bars m Kálvária kápolnájába egy 
szt. Szive oltár.

Nagy-Szuha liöm.ir m.) Egy uj Jézus <z. Szive szolra 
Tesmag. (Hont m. Egy aj és egy régi oltár „jitva 
Kemence. (Hont m.) F.gy oltár és szószék njitva 

templom festve és egy u| Lourdi oltár 
Belabánva. (Hont m.) Egy fö és két mellék ni „,t4r 

es a templom festve
Hodruabánya. iHont m.) Oltárok njitva és a 

tély f- stve.
Pozsony-Beszterce. (Pozsony m.) Egy nj feltámadás 
Qaram Rev. Bars ni.) Egy Lourdi oltár újítva . . 

a templom festve.
Tövis Zólyom m. Egy nj szent sir.
Zaluzsánv Gömör m | Egy uj Jézns -zt. Szív ,vlr 
Dalműd. Hont m. Egy nj főoltár. Nép. sz. János k,.z,i- 

bor és a templom festve.
Jakabfal va. Zólyom m. Egy uj góth stylü mellékollár 
Urmeny. Nyitra ni.i Egy sz. József szol,or állv.l , ■, ,, 
Nagy varad (Bihar ni. A kórház kápolnája r- 

egy U| főoltár.
Magaslak Ilont m.) Két uj mellékoltár és kere-zt- 

járó ut.
Szt-Antal. Hont m., Egy szent sir és egv nagy /á- ló 
Aranyosmaróth. , Bars m.) Egy uj Jézus szt. Szive 

szobra állványnyal.
Szélakna. (Hont"m.) Ut oltár, egy szószék 

egy uj szt. sir.
Lesenye. (Hont m.) Egy uj Lourdi és 1 nj Natália szobor.

njitva és

r, >: >;.... :.T,......... >;:

H
Kl so es. vs kir. osztrák-iiiHvy tir ki/arólug szab.

omlokzat - festék- gyár
KRONSTEINER KÁROLY

HÓI'». III.. I Illlipt Ml I'IIMMI' 1U<>. K/ >ii.|at háziihui,
Kitüntetve arany érmekkel.

, ipari , 
ón gyári á,

..... ón kir. killanni InlóziÍKÓtrk, rnsnink
hánya- és gyári társulatok. ópilósi vállalatok, épüiuni-slrri-k, úgymint 

ingatlan tulajdonosok sziUlilójn.
E homlokzat festékek, melyek méezhen feloldhatók, s/áraz állapotban poralakb.» , 
Imibozu mintában kilónktnt 16 krtól leifelé szállíttatnak es ami a festék 4 l(1'

“’“n-agát
13-15.

illeti azonos az olnjfvslvkkvl.

Mlntakartya, u^}szintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérnientve küldetik

Szuperfoszfát,
kainit, chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammoniak,

Szőlölrágya-kompozició
és egyéb miitrág-y afféléket elismert kitűnő

minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, VI. Váczi-kőrút 21.
Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve.

Huszár István könyvnyomdája Nyitr


